
Slovanski popotnik. 
*• „ Vod i tel j k znanstvu", bukve za podučno 

domače berilo. Po tem nadpisom misli, kakor je popot
nik" že omenil, gosp. Verdelski, sedaj v Kopru fCapo 
ri?Istria) v Istrii, od časa do časa bukvice na svitlo da
jati, kterih namen je takole naznanil: 

„Znanstvo povikšuje, žiahti in bogati, neznanstvo 
ponižuje, divjači in pripravlja u nadloge človeka: uno 
mu kaže, to mu skriva pot k dobremu razumljenju tega, 
kar sega u okrožje njegovih opravil ̂  ali kar je njegova 
dolžnost, kar Bog, kar verozakon od njega tirja; uno 
mu odpira, to mu zapira izvire dobrostanja, sreče in 
zadovoljnosti". 

rKako si pa človek dobiva znanstva ? — Temu, 
kteri ima pravo željo in prizadetje, obogatiti si dušo s 
potrebnimi znanstvi, vsaka stvar na svetu, če jo na-
tanjčno pregleda in preišče, podaja priložnost priti u 
njih posestvo. Zraven tega , in zraven pogovarjanja z 
učenimi in pametnimi ljudmi, nam je pak poglaviten in 
tudi navaden o tem: pomoček berilo dobrih bukev 
ali spisov. Z berilom se učimo poznati misli umnih 
in zvednih mož, od njih popisane važne in znanja 
vredne stvari, kterih nimamo zmirej lahko priložnost 
slišati, posebno pa povestnico preteklih starih ali tudi 
nedavnih časov, ktera nam daja lepe in vabljive, ostra-
šijoče iu zaveržljive izglede za nase obnašanje na svetu. 
Verh tega si z berilom ljudstvo poboljša svoj jezik; ker 
po navadi, kakor ima biti, so bukve pisane u lepšem in 
snažnejšem narečju (jeziku), kakor ga ljudstvo med 
sabo govori, ktero ga prevečkrat in clo brez potrebe 
kvari, meša in pači s ptujimi besedami, kakor da bi 
zares ne imelo zadosti svojih Iastnih/C 

„U več deželah, zlasti pa u nemških, ne samo vsak 
meščan in vsak človek višjega reda, temoč tudi vsak 
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kmet in sploh vsak rokodelec si po navadi prizadeva do
bro razumeti in poznati vse to, kar mu je po njegovem 
stanu potreba znati. Uzrok temu so posebno lepe pri
ložnosti po teh deželah : dobre učivnice (šole) in mar
ljivo berilo podučnih bukev in spisov tudi zvunaj učivnic, 
doma. Kar se tiče učilnic, vidi se , da dandanašnji tudi 
naša vlada si precej skerbljivo prizadeva , in da sploh 
podpira učenje mladine u raznih verstih zuaostva. Kar 
pak zadene toliko potrebno berilo zvunaj učilnic, pogre-
šuje se se do zdej veliko reči med ljudstvom, zlasti po 
naših krajih, akoravno je več prav iskrenih, uoetih, obče-
koristnih in dobrožcljnih mož, kteri tudi pri nas se močno 
u ti stvari trudijo, na priliko, S l o m š e k (svetli knezo-
škof Lavantinski na Koroškem) in več družili. Posebno 
pa se stavnega skazuje o tem obziru že povsod dobro 
poznani, lepi in mnogokoristui Ljubljanski list 5?IVoviceu, 
kteri izhaja že toliko let, in kterega bi imeti imel za 
podučno berilo tudi vsak pameten in priden kmet in ro
kodelec po naših slovenskih deželah." 

^ V o d i t e l j k z n a n s t v u " , s kterim mislimo po
množiti slovstvo naše, bo obsegal lepe, izgiedne in pod-
učivce povestnice, opise zemlje, šeg njenih prebivavcov 
in novih koristnih znajdb, kakor tudi razne druge spiske, 
kterih branje bi prinašalo našemu slovenskemu ljudstvu 
prave misli od tega, kar je Bog ustvaril, in sploh od 
reči, ktere ga neprestano obdavajo , brez da bi jih še 
le nekaj poznalo,— podučenje u takšnih stvareh, kterih 
znanje bi mu bilo veliko potrebno za dušo in za telo, 
izkorenjenje in pokončanje njegovih praznih ali tako re-
cenih babjih ver, njegovih sadajšnjih u nebo upijočih pred
sodkov, to j e , od nekdaj med njim obstoječih nepravih, 
napčnih in zmotljivih misel od tega, kar se na svetu vidi 
ali zapazuje, in vse to za njegovo dobro, za njegovo 
korist, za njegovo zadovoljstvo, za poboljšanje njego
vega stanja. 

Za srečno izgotovljenje tega namena, je pa treba 
poprej ustanoviti mogočost plačati troške za natiskanje 
gori imenovanih bukvic, in zvediti dalej, kdo bi želel 
udobiti te bukvice, kterih cena ne bi znesla več ko 10 
krajcarjev (to j e , za vsak zvezek), in koliko natiskov 
bi se jih tedaj imelo napraviti vsakikrat." 

^Povabljeni so zatorej k naročbi tega pismenskega 
dela vsi tisti, kteri ljubijo krepčavno svetlobo, in sovra
žijo pogubno tamoto, kteri so pravi in ravnoserčni prijatli 
truda in prizadetja za podpiranje koristnih stvari med 
našim ljudstvom , in kterim bi bilo tedaj všeč imeti samim 
za-se. ali razdeliti tudi družim ti občasni spisek, posebno 
pa vsim tistim, kteri imajo priložnost, dobro poznati 
nevednost in potrebe našega ljudstva, poglavitno mladine, 
za ktero bi bil ti spisek narveč primerin in koristen. 
Oni so prošeni mi dati na znanje svoje ime, svoj peri-
mek, in svoje prebivališče, kakor tudi svoj stan in šte
vilo natiskov, ktero bi želeli imeti za-se ali pa tudi za 
druge. I. Verdelski." 
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